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За одређивање проблема образовања потребан је велики интелектуални напор 

друштва. За њихово превазилажење потребни су добро осмишљени  програми. 
Један од пројеката који се појавио протеклих година привлачи пажњу јер 

идентификује, дефинише и решава релевантне проблеме данашње школе. То је 
пројекат Активно учење( у даљем тексту -АУН) проф. Ивана Ивића и његових 
сарадника са Института за психологију у Београду. 

   
Пројекат Активно учење  
Представљање активног учења на неактиван начин је тешко и прати га ризик 

"малог ефекта". Суштина  се сагледава из  унутрашњости и практичности (само 
ако сте у њој)  а не читањем приручника. Ипак, свест о томе не искључује 
покушај  његовог  представљања. 
Структура образовне делатности  коју чине: школске зграде, опрема, 

финансије, управљање, образовна политика, тешко се може мењати. Место где 
треба и где се може деловати да би се ситуација променила, јесте стручно 
усавршавање наставника за нову улогу у школи. Наставник има почетно знање, 
квалификацију, професионално и практично искуство.То је потенцијал, ресурс, 
образовани, стручни и интелектуални, са значајним креативним моћима, који 
може самог себе да модулира и регенерише. 

 АУН ствара нову климу расположења и интереса, повољну за пројекцију 
слободнијег места детета у друштву, интеракцију многих чиниоца образовања, 
ствара и негује човека новог менталитета, мислећег, активног, оригиналног, 
креативног, неподесног за индоктринацију, идеологизацију и манипулацију.  
Пројекат ученика сматра дететом а наставника човеком. Права школа треба да 

развија личност у комплету а не у деловима. Ако не узимамо у обзир ваншколска 
знања и искуства детета, ако занемарујемо његову социјално-емоционалну сферу 
личности, његову приватност и индивидуалност, ако му спречавамо слободу 
избора и слободу изражавања и не обезбеђујемо равноправност, онда у школи  
имамо  ученика или дете са хендикепом. А који, и какви су ефекти рада са 
дететом  чији  су  делови личности искључени? 
Потискивањем неких значајних компоненти и особина наставникове 

личности, која је комплексна,осиромашује се интеракција  или узајамно деловање 
овог важног чиниоца наставног процеса  и ученика. 
Ако је наставник организатор наставе, партнер у наставном процесу и 

мотиватор а не предавач и оцењивач,  онда је то Учитељ којег деца воле. 
Традиционалној настави је циљ стицање знања из појединачних предмета а 

активној настави подстицање развоја и богаћење искуства детета. Флексибилни 
програми, прилагодљиви интересима деце, омогућују повезивање различитих 
предмета  у интегрисане тематске целине.Један задатак се  обрађује са аспекта 
различитих наука(предмета), да се не би добила једнострана слика ствари. 
АУН систематизује знане нам активне методе и облике рада и указује на то 

како се они могу ефикасније применити. 



Унутрашња мотивација је значајна и за наставника и за ученика а спољашња 
је варка и има кратак домет.Унутрашња мотивација се постиже партиципацијом 
деце у интересантним и атрактивним активностима. Награде, оцене, контроле и 
казне су арсенал који генерише спољашњу мотивацију и служе за једнократну 
употребу а не за континуални  подстицај и развој детета. 
Класичне школске оцене утврђују степен усвојености  програма  и  изазивају: 

фрустрације, неурозе, демотивацију, удар на вољу. Индивидуализовано 
оцењивање и праћење развоја сваког детета  је због објективнијег исхода мање 
оптерећено проблемима. Зашто чин оцењивања не би изостајао? Да ли су  Њутн и 
Тесла добили бројчану оцену за оно што су урадили? 
Пројекат је развио принципе  израде: 
-сценарија часа; 
-анализе сценарија часа; 
-секвенцијалне анализе ( одржаног часа). 
Сценарио или идејна скица за извођење АУН садржи идеју која конципира 

активну наставу-учење.У њему  још треба решити мотивацију деце, утврдити 
предзнање деце, усагласити природу градива и методе, усагласити циљ и идеју, 
поставити средства потребна за релизацију замисли, предвидети продукте и 
одредити им сврху, осмислити начин оцењивања. 
У анализи сценарија  се разматра потенцијал носеће идеје и шта је чини, 

колико су ти чиниоци складни и сагласни међу собом, да ли је до краја развијена, 
да ли ће изазвати очекивано понашање деце које води до постављеног циља, које 
активности су релевантне за предмет и идеју. Анализа треба да је критична, 
конструктивна и коригујућа. А све као референцу узимајући активност деце. 
Секвенцијална анализа се ради након одржаног часа  на основу видео снимка. 

Она  одређује границе и трајање секвенци (део часа који чини једну смислену 
целину одређену врстом активности деце). Она утврђује листу активности деце, 
релевантност активности за садржај, циљ часа и природу предмета, нерелевантне 
активности, колико је деце укључено у сваку активност, типове интервенција 
наставника, добра решења и проблеме који нису решени.  

 
 
Примена 
Прве идеје АУН, применили смо у редовној настави1996.год. Осетно смо 

променили став према деци, себи и школи. Интерактивност нас и деце је добила 
нову форму, а последице су: унутрашња мотивација и повећавање интереса за рад 
и код једних и код других. Наишли смо на  проблем чвстог разредно-часовног 
система и нефлексибилност  планова и програма. Како би реализовали сазнања 
која су прогресивно надолазила оријентисали смо се на ваннставне активности у 
којима смо имали више  слободе. 
Активност је започело неколико наставника физике зрењанинских основних 

школа, сматрајући да  су идеје АУН  погодне за наставу физике. Обзиром на 
доживљавање физике као тешког предмета и баука, предмета чије је градиво 
интересантно а на неинтересантан начин се предаје, мислимо да је то идеја којој 
је дошло време, да је дошла у прави час овом наставном предмету. 
У секцији "Млади физичар и астроном" радимо са децом која воле физику и 

имају сколоност за природне науке. Теме и задаци су нестандардни, у већини се 
не налазе у официјелном школском програму. Из школског програма одабирамо  
деци инересантне и актуелне теме које нису довољно обрађене на редовном часу 
а битне су за комплетније осмишљавање појава и ствари које деца обрађују. 



Задаци сложеношћу одржавају "упитаност" и мисаону активност деце. 
Програм је мултидисциплинаран а организација часова обезбеђује 

максималну корелацију између природних наука. 
Активности су целовите и за ученике и за наставнике. 

       
 Летња школа физике "ЗОО Палић 2001 " 
Полазишта  за организацију Летње школе физике "ЗОО Палић 2001" су: 
-Пројекат "Активно учење"; 
-тенденција наставника да на идеалном месту и условима, поставе и креирају 

школу  у којој ће моћи да примене идеје АУН, лично знање и искуство; 
-Летња школа физике "ЗОО Палић 2000", реализована августа  2000.год.; 
 -Зоолошки врт "Палић"  који  више година развија  зоопедагошки рад. 
Циљ ЛШФ је: 
-практична примена пројекта АУН; 
-рад са младим талентима применом идеја  АУН; 
-стручно усавршавање наставника за примену метода и облика АУН; 
-развијање умења коришћења научних метода; 
-рекреација, релаксација и култивација учесника. 
Време ,место,простор 
ЛШФ је одржана од 13.до 31.августа 2001.год., у Зоолошки врту на Палићу. 
 ЗОО врт има потребну инфраструктуру коју чине отворене и затворене 

учионице (амфитеатри), које обезбеђују непосредни контакт са флором и 
фауном.Ту су и савремена наставна средства. Простор окружује велики уређени 
парк-шума и у непосредној је близини Палићког језера. Око 100 врста 
животиња, и  800 врста биљака оплемењују место. Бајковита архитектура делује 
маштовито. Све скупа  је инспиративно. Потенцијали за овакву активност су 
практично неограничени и потребна је велика машта и имагинација наставника 
да би се то искористило. Разумевање  и интерес ЗОО врта за активности и 
садржај  програма ЛШФ, омогућило је несметану реализацију. 
Школу су похађали ученици зрењанинских основних школа и Зрењанинске 

гимназије. У нешто мањем броју учествовали су ученици из Ниша, Новог Сада 
и Новог Кнежевца. У три смене је боравио 91 ученик. Смену нижих одељења  су 
чинили ученици 3. разреда. Критеријум за одабир је добровољност, сагласност 
родитеља и препорука наставника или школе.    
Ученици гимназије су поред реализације њима примереног програма,  имали 

асистентску улогу а представљали су и идентификациону референцу.  
Због социо-психолошких фактора, структуру ученика по сменама су чинили 

ученици  различитих  школа, средина (градова), пола и узраста. 
 Рад наставника је тимски у свим фазама. Критеријум за ангажман  

наставника је: добровољност, заинтересованост, унутрашња мотивација, 
едукованост на семинарима "Кооперативни семинар АУН". 
Један наставник  је покривао 5-6 ученика у смени. Свака смена  је имала 

наставника физике, хемије, биологије, географије, информатике и астрономије. 
Ученике трећег разреда су водиле  наставнице  разредне наставе. 
ЛШФ је имала стручне сараднике за биологију, екологију, геологију, 

палеонтологију и педагогију, као госте-предаваче, или стручне консултанте.  
Родитељи су били незаобилазни ресурс. Њихова кооперативност 

подстакнута и подржана потребом да им се дете лепо осећа, деловала је као 
вектор великог интензитета, сигурног правца и доброг смера. Просто се не могу 
и не смеју заобићи јер су релевантан фактор у образовању и развоју детета. 



Њихова помоћ је разнородна и креће се у дијапазону од стручњака (експерта) 
одређене области до обезбеђивања материјалне  и моралне подршке. 
Из Плана и програма рада 
Као основна природна наука, физика је имала примарно место, а уз њу су: 

хемија, биологија, географија, екологија, астрономија и информатика. 
Изостаје разредно часовни систем стандардне школе. Трајање активности 

одређује  организација  наставног процеса и примењени облици и методе рада. 
Активности се изводе у преподневним, поподневним и вечерњим сатима кад је 
психофизичка спремност  деце и наставника највећа.  
Свакодневна и глобална евалуација нам даје повратну информацију . 
Теме и задатке утврђује тим наставника који учествују у раду школе. 

Програм је флексибилан и наставник може да га на лицу места редукује или 
дограђује, водећи рачуна о циљу и очувању релевантности теме и задатка. 
Програм је примерен амбијенту и његовим потенцијалима. 
Програм је мултидисциплинаран. Теме и задаци се обрађују са аспекта 

различитих предмета. Тако се постиже интеграција знања  која код деце ствара 
универзални приступ стварима и појавама тј. корелација различитих предмета. 
Шта даље 
У креирању, постављању и реализацији идеја, пратимо логику постојећег, 

реалног и могућег. Визије на крилима маште садрже идеју у максималном 
издању а реализација је мање више претвори у стварност. Ако се пође од оног 
што постоји  и што је урађено види се  Летња школа физике "ЗОО Палић 2002." 
Одређеном доградњом она  прераста у  Центар (станицу) за младе таленте у 
области природних наука и центар за стручно усавршавање наставника. 

 
Литература 
 

1. Иван Ивић: Активно учење , Институт за психологију, Београд 1997. 
2. Зборник предавања са републичког семинара о настави физике,Друштво 
физичара Србије,Аранђеловац-2001. 

3. Млади физичар и астроном:Летња школа физике «ЗОО Палић 2000»,ОШ 
«Вук Караџић»,Зрењанин 2000. 


	?? "??? ???????", ???????? , ???????? ?????? 3
	
	
	
	
	????? ????? ?????? "??? ????? 2001 "

	??? ??? ??:
	????? ,?????,???????
	?? ????? ? ???????? ????





